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 Az elmúlt évtizedekben és természetesen ma is egyre több jel utal 
arra, hogy az emberiség a környezetet szennyezı és energia pazarló 
életmódja hosszú távon a természeti erıforrások (szén, kıolaj, földgáz) 
kimerüléséhez, ökológiai katasztrófához fog vezetni. Miközben az egyre 
inkább fenyegetı globális problémák – a túlnépesedés, a légköri szén-dioxid 
szint növekedése, stb. – még mindig megoldásra várnak.  Ennek megfelelıen 
különösen az utóbbi években még fokozottan elıtérbe kerültek a megújuló 
energiaforrásokat hasznosító technológiák fejlesztése, ill. az azokkal 
kapcsolatos kutatások. 
 
 A megújuló energiaforrások egyike a biomassza. A biomassza 
felhasználás nem új kelető eljárás. Mint energiaforrás, igen nagy 
jelentısséggel rendelkeztek a kis gazdaságok számára már a korábbi években 
is. A jelenkori kutatások egyértelmően utalnak arra, hogy a hazai 
energiatermelés lehetséges megoldásai a különbözı biomasszák, mint 
potenciális energiaforrások. A biológiai eredető szervesanyag produktumok 
egyik legfontosabb forrása az energiaerdık és az energetikai faültetvények. 
Az energiaerdık speciális céllal létesített és üzemeltetéső erdık, míg az 
energetikai faültetvények energiatermesztésre létesített faültetvények, 
amelyek elsıdleges fafajai a főzfélék, az éger, a nemes nyarak és az akác. A 
különbözı fafajok energianyerés célú felhasználását azok főtıértéke, 
hamutartalma és egyéb égés jellemzıi jelentısen meghatározzák. Az egyes 
fajok energetikai jellemzıire viszont az adott fafaj genetikai tulajdonságai, 
szöveti szerkezete, makroszkópos jellemzıi, ill. az állomány kora van 
hatással. Ennek megfelelıen a kutatási projekt célja a különbözı korú, 
különösen energiatermelésre alkalmas fafajokból álló állományok energetikai 
jellemzıinek meghatározása, továbbá az egyes paraméterek összefüggéseinek 
kimutatása. 
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 A vizsgálatok alapanyagát olyan fafajok képezték, amelyek 
potenciálisan szóba jöhetnek energiaerdık és energetikai faültetvények 
telepítésénél, mint nemes nyárfajták (Populus spp.) és az akác (Robinia 
pseudoacacia). A mérések így 3-3 különbözı korosztályú nyárfajta és az 
akác főtıértékére, valamint hamutartalmára terjedtek ki, figyelembe véve a 
faanyag fı részeit. Meghatározásra kerültek külön-külön a geszt, a szíjács, a 
kéreg és együtt a három fı farész jellemzıi. A vizsgált minták korosztály 
megoszlása a következı volt: 
 

Korosztályok (év) Fafaj 
I. II. III. 

Populus euramericana cv. ’I-214’  7 10 19 
Populus euramericana cv. 
’Pannonia’ 

6 10 19 

Robinia pseudoacacia 10 17 26 
 
 A mintatörzsek származási helye a Kisalföldi Erdıgazdaság Dél-
hansági Erdészete, ahol az egyes fajták korosztályonként átlagos termıhelyő 
területekrıl kerültek kiválasztásra. Minden egyes törzs mellmagassági 
átmérıjénél történtek a korong kivágások, amelyekbıl a forgácsolással 
állítottuk elı a mérésekhez a mintákat. 
 A faanyag energetikai feldolgozása során általában a három fı részt 
nem választják külön, ezért a mindhárom részt magába foglaló minta értékei 
adják az energiacélú felhasználás számára fontos adatokat. A mérési 
eredmények nagyságát külön-külön a törzs egyes részeinek főtıértékén kívül 
azok a mennyiségi arányai is jelentısen befolyásolják. 
 
 Az energetikai vizsgálatok eredményeit a fentiekben feltüntetett 
nyárfajták és az akác függvényében a következık szerint lehet összefoglalni: 
 
A két nemesnyár fajta között lényeges különbségek nem mutatkoztak. A 
kérget kivéve minden vizsgált összetevıben a legfiatalabb korosztály 
rendelkezett a legmagasabb főtıértékkel. Korosztályoktól függetlenül az 
összetevık viszonyában legkisebb a kéreg főtıértéke, a legnagyobb pedig a 
szíjácsé volt. 
 
Az akác esetében a kéreg kivételével a legidısebb korosztály adta a 
legnagyobb értéket. A vizsgált részek között a geszté volt a legkisebb, a 
kéreg főtıértéke pedig kimagaslóan nagynak bizonyult. 
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A nyarakat és az akácot együtt vizsgálva elmondható, hogy a szíjács 
kivételével az akác bizonyult jobbnak, az akác kérgének főtıértéke pedig 
jóval nagyobb, mint bármelyik nyár vagy akác összetevıé. 
 
A különbözı részek hamutartalma a két nyárfajtánál hasonló sorrendet mutat. 
Legkisebb a szíjácsé és magasan a legnagyobb a kéregé. A korosztályok 
között nem lehet egyértelmően kijelenteni, hogy melyik rendelkezik a 
legkedvezıbb hamutartalommal, mivel a vizsgált részektıl függıen változik, 
hogy melyik korcsoportnak mekkora a hamutartalma. 

 
• Az akác a nyarakhoz hasonlóan viselkedett, összességében azonban 

kisebb hamutartalommal rendelkezett. 
 
Jelen kutatási eredmények a tervezett és az eddig elvégzett vizsgálatoknak 
csak egy részét képezik, a további eredmények feldolgozása jelenleg is tart, 
így azok fokozatosan kerülnek publikálásra. 
 
 


